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Gazdasági munkásotthonok.
A íuunkásnép jóléti intézmények 

között kétségkívül példaadó, hogy Hé 
késcsahán, hol ugyanis mintegy 401)0 
gazdálkodó munkás van, munkásotthon 
létesül. Eddig a munkások — mint, az 
alföldül! a legtöbb helyen — a i>iac- 
léren verődtek csoportba, rendesen a 
korcsma előtt; nagy erkölcsi jelentősége 
van tehát a munkásotthonnak, a hol 
olvasókör, népkönyvtárj, a gazdasági 
munkaköz vetítő és segélypénztári intéző­
bizottság együtt lesz és a munkást 
munkába szegödésig a maga otthona 
várja. Napközi otthonról van szó, mely­
nek keretében tanfolyamok, esetleg 
háziipar tanítások is leni.ének.

Kívánunk kell, hogy a jó példa 
utánzásra találjon különösen oly helye­
ken, a hol gazdasági munkások, na­
gyobb csoportokban élnek. Nemcsak 
emberbaráti szempontból óhajtjuk, hogy 
az ingatlan vagyonnal nem bíró leg- 
hzcgényebb néposztály részére egész­
séges tiszta és szilárd házakat épít­
senek. Nemzeti érdekek is parancsolják.

Az egész világon előtérbe lépett a 
törekvés, hogy a munkások helyzetén 
javítsanak. A munkásosztály erőteljes 
szervezkedése, a mely többnyire leide 
irányba terelte az osztály törekvéseit 
es romboló, rendbontó törekvéseket vál­
tott, ki az elkeseredett lelkűkből, a leg­
újabb idők sürgős lel adatává tette « >. 

úgynevezett szociális kél (lés megoldását.
Időnként es helyenként veszedel­

messé mérgesedett a vDszony a munkás 
és munkaadó, sőt a társadalom összes 
vezető osztályai között Önző érdekek­
től vezetett elemek, igen sokszor a 
munkásokon kivid álló körökből ráve­
tették magukat az elégedetlennek mil­
lióra. A kényen izgatható lelkek kép­
zelete elé képtelenül merész álmokat 
varázsoltak.

Ks a sokszor elhanyagolt munkás- 
nép mohon szívta magába a mérges, 
kábító gőzöket. Nem vette észre, hogy 
hamis vezetőik csak érvényesülni akar­
nak, de nem őszintén tülekednek a hely­
zet, javítására.

Magyarországon is hasonló jelensé­
gek tiintek fel. Mintegy tiz évvel, ez­
előtt annyira fejlődtek az ugratások, 
hogy még a mezőgazdasági munkások 
jS)na kik eddig gondolkozásban és éhe­
zésben nyugodt abbak a városi gyári 
munkásoknál, zendülésbe törtek ki.

Azóta nagy lépésekben haladt elére 
a munkásnépi öl való gondoskodás. Sza­
bályozták a munkás és gazda jogviszo­
nyait. Megalapították az Országos Ma­
gyar Gazdasági Munkás- és Cselédpénz­
tárt. És úgy a törvényhozás, mint a 
kormány, támogatott minden oly kezde­
ményezést, mely a munkások jogos 
kívánságainak teljesítését célozta.

Ugyanebben az irányban tett újabb 
lépés a gazdasági munkásbázak, illető­
leg otthonok létesítésére.

Minden embernek ellenállhatatlan 
vágya, hogy akkor, a midőn a család­
alapítás ideje elérkezik, nyugodt es

biztos otthont teremtsen magának. A 
városi ember, a kinek alkalma van a 
sok száz üresen álló bérlakás közül 
választani, ha nem is elégedett, de meg 
tud nyugodni kényszerűségből abban, 
hogy nincs saját háza, állandó otthona. 
Ez ugyan nem azt jelenti, hogy a vá­
rosi munkás részére nem volna szük­
séges állandó otthon létesítése. De a 
mi ránézve különösen kívánatossá teszi, 
az a lakásuzsora, az érthetetlenül ma­
gas lakbér elleni védekezés. Ez egyelőre 
másként is teljesíthető.

Más a helyzet a mezőgazdasági 
munkásoknál. A falvakban az emberek 
nagy része saját házában lakik; e te­
kintetben jórészt egyedül a munkás ki­
vétel. A földnélküli János kénytelen 
lakást bérelni. De a falvakban kevés az 
ilyen lakás. 8 ha van, az is igen bi­
zonytalan. Egy tűzvész, egy árvíz, a 
mely a rozoga épületet megsemmisíti, 
vagy a tulajdonos családjában beálló 
változás akármikor azt eredményezheti, 
hogy a munkás lakás nélkül marad.

Már maga ez a rettentő bizony­
talanság, a jövő miatt való folytonos 
aggódás síhyos gondként nehezedik a 
munkás lelkére, a ki emiatt nem nagyon 
í agaszkodik lakóhelyéhez. Könnyen el­
vándorol más vidékre újra kezdeni az 
életet. Vagy éppen búcsút mond a hazai 
tőidnek és kivándorol. Ez a nagy nem­
zeti veszedelem lebeg a szemünk előtt, 
a midőn kívánjuk, hogy a munkásokat 
minden lehetséges módon a tüldhüz kell 
kötni.

TAKCA.
Lobogók alatt.

Vége.
Másnap még alig pirkad, harang* 

zű(rás tölti he a hajnal csöndjét. A park 
harmatos tövén s a k last, mm hosszú 
tol vosójam lepihent hívek tülkeinek s 
akinek "hely jut, bevonul az isten házába, 
ahol akkorra már szól az orgona s a remi 
szerezötesei közül kelten, hárman is 
miséznek az oltárok elölt. A vallás áhí­
tat,ossága betölti a sziveket, űzőket. is, 
kik künn vannak a templom szürke lalai 
mellett; és most olvasok pörgetése mel­
lett imába fognak a búcsusok ezrei.

Imádkoznak a hívek, kérvén a Min­
denható jóságát a jövendőre. Osond van. 
Megszűnik minden vásári zaj, a nép 
gondolatával az Istenséggel egyesül s 
csak az ajkokon elröppenő imádság halk 
moraja hangzik. Belülről kiszáll az m- 
gona szelíd hagja s egybe olvad ide 
künn a fák lombjainak susogásaval.

Nagy mise van.
Az ünnepélyes „Te Delim után a 

harangok szava újra megszólal s a tér­
ség túlsó végénél lölállított tarackok 
egymásután dördülnek el, niegreszkcl-

telve a levegőt. A kölniemet megindul.
A tángáló papság ünnepi díszben jón ki 
a templomból aranyos baldachin alatt. 
Mátyás királynak ragyogó, aranyh nzesu 
palástjával s megy előre a szentseggel, 
követve novemléki'opoktúl, k x r/u^t 
füstölőből terjesztik a nehéz tömjenlu,- 
tUi a fehér Maria-lány oktol, Dk karjukra 
emelve lépde'uek a bíborral bevont, 
Máriaszohrával és a lengő lobogok alatt 
sorakozott biícsúsoknak beláthatatlan 
sokaságától. Hosszan, az utcák vonalán, 
amerre a körménél halad, többszörös 
vonalban áll sorfalat a közönség. I miep o 
ruhába öltözött lérliak es asszonyok, 
kiknek egy része karjára emeh apró 
gyermekét s úgy gyönyörködik a vallás 
ünnepének ragyogó pompájában. Az ut 
ezúttal friss zöld fűvel van beszórva, 
melynek puha illata betölti a naptenyes
tiszta levegőt, , ,

8 amíg halad az Istennek aldozo 
embersokaság, a harangok erényé vükkel 
«hatalmasan hirdetik a vall as orokkevalo- 
ságát, rejtélyes isteni hatalmat.

b A menet aztán lassan be végzi út­
ját s a fényes ünnepség megszakad. Az
emberek a k,engesztelődön lelkusiueret
szelíd érzésével mennek a tömjem Hatos 
templomba és mint a szomjúzu a bus 
italt, fogadják a szuszukról elhangzó

prédikációt. Törvény ez, ezeknek a sza­
badban nőtt, egyszerűen gondolkozó
embereknek. Parancs

sokkalta inkább 
a magábaszállt, 

a börtön szénve-

mcly a vallás 
szeretetteljes szavaival van elmondva s 
azéii nagyobb fontosságot, is tulajdoní­
tanak annak, mint az ítélkező rideg 
pa ragra tusoknak. Az Isten ellen való 
vétkezésnek tudata 
visszatartja a bűntől 
megtérő népet, mint 
«léseinek ismerete.

Eközben l'ülebb hág az éghajlaton 
a nap, nemsokára dél lesz. A Inicsusok 
ezrei, mint egy óriás tábor, pihennek 
meg a fák hősében. Majd kis idő múltán 
fölkerekednek; hullámzásba jön a tömeg, 
itt-ott kiválik egy-egy színes lobogó, 

az útra indulók szent éneke 
a hazavonulás. Amerre 

halad a kereszt, az emberek leveszik 
kalapjukat és utat nyitnak a zarándo­
koknak.

Rég’ elszakadt ismerősöket, távoli 
rokonokat hoz össze óvenkint a vallásos 
ünnepély. Embereket, kik alig ismernek 
már egymásra, pedig nagyon közelállók 
voltak valamikor. Szinte félve, tanakod­
va szólítják már meg egymást.

Az útszélen egy időses ember ka­
paszkodik a másikba. Az se Halai már, 
a haja fénylik az ősz szálaktól.

fölhangzik 
és megkezdődik

Luyunk mai 4 o 1 ü a l.
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Ebben a tekintet ben bír kiválló 
fontossággal a munkásotthonok kérdése.

Az az ember, akinek egy darab 
szilárd talaj tulajdona van, a hol a lá­
bát megveheti, nehezebben mozdul el 
onnan, mint az, amit ily erős kötelék 
nem vonz. Hiszen az a biztos pont 
alapul szolgálhat a további nyugodt 
fejlődés számára. Arra lehet és érdemes 
építeni. Az arra fordított, munka nem 
másnak hoz gyümölcsöt, hanem a le­
települt munkásnak.

Az apáitól örökölt ház ura nem 
tudja igazán méltányolni azt az örömöt 
és megnyugvást, a mely ebben a pár 
szóban megnyilatkozik. „Az én házam“. 
Csak az ide-oda vetődő ház nélküli 
ember érti, hogy ebben egy egész vi­
lág rejlik. Még akkor is, ha az a ház 
valójában nem is egyébb, mint nád- 
fedelti, rozoga kunyhó.

A tulipán.
Irta ds 11)011. május Ü(i-nn 1,ártott Tulljmii-vstőlyuii 

felolvasta Roch K. (lőza.
— Folytatás —

Egységről beszél, mert, tudja, hogy 
egyesülésben az erő, hogy vessző kötegel 
széttörni nehezebb, mint egyetlen vesszőt. 
Magyarságról énekel, fölállítja a magyar 
ember kis kátéját, melynek veleje: a 
haza mindelőtt s ezzel visszaülteti trón­
jára a magyar hazafiságot, amelyet egy 
lelketlen, léha, sivár és önző korszak 
száműzött. A káté főbb pontjai pedig 
ezek : „Tüntető állásfoglalás minden nem­
zeti eszme mellett s minél hathatósabb 
közreműködés arra, hogy semmi, ezzel 
ellenkező irányzat a társadalom érvénye­
sülni ne tudjon. A megalkuvást nem is­
merő nemzeti érzés ápolása a családi 
életben s főként a nevelés terén . . . 
Minden a nemzeti jelleg és önállóság 
előmozdítását célzó társadalmi, kulturá­
lis vagy gazdasági vállalkozás és kez­
deményezés buzdító támogatása, Első 
sorban saját példánkkal, de egyszersmind 
minél szélesebb körű agitációval való 
közreműködés arra, hogy magyar ember 
lehetőleg minden szükségletét magyar 
termelőktől és iparosoktól, magyar ere­
detű cikkekből szerezze be,

A hitvallás e pontjai hatalmas és

— Te vagy-é az Fekete András? 
— kérdi tétován.

A kérdezett megáll, végignézi amazt 
és a kilétén gondolkodva lassan adja 
vissza a szót.

— Az ám, az vagyok.
Ez kis ideig nem bir szóhoz se jutni, 

a szemeiben megcsillan valami fényesség
— No lám, hát nem ösmersz ?
— Nem — feleli Fekete András, 

még mindig erősen nézve a megviselt 
embert. A vonásai pedig ismerősök, látta 
is bizonyára valahol, de hogy merre, azt 
a jó Isten tudná megmondani.

Valamikor együtt harcoltak a porosz 
háborúban. Egy szakaszban. Olyanok 
voltak, mint a testvérek, dohát elszakí­
totta őket a sors; azóta csak egyszer 
találkoztak, évekkel ezelőtt, és lám, most 
már alig tudnak egymásra ismerni.

— llát én vagyok a Ferenc . . . .
— Bokor Ferenc ? — mondja rá 

hirtelen Fekete s az arcán a viszont­
látás öröme sugárzik. - Az ám . . . 
No nézd, hun hoz össze bennünket a 
Teremtő.

Azután beszéd támad a két öreg 
között s mikor ezt elvégzik, azt kérdi 
Fekete :

— Hát ez ki ?
— Az unokám - mondja szeretettel

erős mozgalmat létesítettek. Hatalmasé 
mozgalom, inéit, az igazság, a nemzet 
lelke van vele; erős mert a lelkesedés 
tüzében született, hisz egy csapásra 
virágerdővé, tulipánerdővé alakította e 
ha'zát.

Kezdetben hallani lehetett: s épen 
a tulipánt találták jelvényül, én a gyöngy­
virágot, szeretem, — mondja az egyik, 
— én meg a rózsát szeretem, — dicse­
kedik a másik, — hogy lehel a tulipán 
valakinek is a kedvenc virága, hát még 
ily nagyarányú mozgalomnak jelvénye ? En 
magam sem tudtam, hogy mit jelent a 
tulipán.

A tulipán a magyar népnek, annak 
lelkületűvel, költészetével összeforrott 
kedves virága, mint hajdan a rózsa a 
görögöké, a liliom a florencické volt. 
Szerencsés egy jelvény, szerencsés vá­
lasztás! Azért, mert a tulipánnak ép úgy 
mint a magyarnak hazája az előázsiai 
iráni l'ensík. Egész mezőkön virított itt a 
tulipán, különböző színekben pompázva. 
S e virág szépsége gyönyörködtette s 
ihlette meg a magyart, úgy hogy a 
magyarnak életében mindenütt olt ta­
láljuk egészen a mai napig.

A természettudomány el tudja ve­
zetni a kutatót a legrégibb időkbe, a 
melyek már a tulipánról tanúskodnak. 
Ki tudja mutatni azt is, hogy a magyar­
nak vándorlásai közepette is bű kísérője 
és bár e szép hazában való letelepedése 
után nem találjuk az ország növényvilá­
gában, a rokonszenv e virág iránt él 
a magyarnak lelkében és csak a régi 
szeretet éledt föl iránta akkor, amikor 
a XVII. század közepén Európában és 
Így Magyarországban is hazát talált. 
Egy virágkedvelő főpap, Lippay érsek 
magyar tulipánjai az egész országban 
híresek voltak.

Ott találjuk a tulipánt, alivl magyar 
ízlés, magyar szellem magyar érzés, magyar 
nép él és uralkodik. 1 la díszíteni kellett, 
nem volt szebb dísz a tulipánnál. Az öl­
tözet, a ház, a szerszám : a tulipán képét 
viseli. A gyermeket tulipános bölcsőben 
ringatja anyja. A leányok tulipános 
keszkenője még költészetünket is foglal­
koztatja. Az oltárra a tulipán virágját 
helyezik áldozati!I. Az otthonát elhagyó 
fiatal legény vagy fiatal menyecske tu-

Fereiio, a mellette álló pirosképü leány­
ka arcát, simogatva.

— Úgy hát . . . Tartsa meg az 
Isten . . • Latod, látod — mondja később 
elszomorodva — milyen boldog ember 
vagy te is . . . Te mán megérted a fel­
támadásodat. lit van az életűd folyta­
tása. De én, olyan vagyok, mint az 
ujjam ! ., • •

— Úgy, hogy ?
— így öregedtem meg egymagámba.
— Asszony nélkül ?
— Úgy bizony . . . Hej, most tudom 

csak, mekkorát vétettem az Isten pa­
rancsa ellen.

Fekete András csak most, amint 
elválnak, érzi igazán a természet rendje 
ellen való cselekedetét. Es ez a tudat 
most nagyon elszomorítja. Úgy érzi, 
mintha valami nagy súly nehezedett 
volna a mellére Összeszerel a lelke. 
Egy darabig némán bámul a távozó baj- 
társ után, azután belekapaszkodik a pi­
pájába s megy bandukolva a föl lobo­
góz o t t házak között, ahol ekkorra, ősi 
szokás szerint, megszólal a hegedű is a 
sátrak alól, az udvarokban, melyek 
lassankint megtelnek vendégekkel.

Soka nem tud felszakadni a vén 
legény léikéről a fájdalom. K iizködik 
vele, űzne, hajtaná azt a fekete árnyé­
kot, mely most borult rá életében elő-

lipános ládája világhírnek örvend. A sze­
retet tárgyának tulipán a becéző neve. 
A magyar vidékeken a bútor tulipán­
dísze általános s a legkisebb faluasztalosa 
is tulipánt fest az általa készített ládák­
ra. A leányok tulipános szoknyája és 
papucsa szintén nem ismeretlen. A ma­
gyar falu virágágyainak a tulipán a ki­
rálynője. A koporsót is tulipándisz födi: 
szóval a tulipán elkíséri a magyart a 
bölcsőtől a sírig. Egy Munkácsy művé­
szetében is helyet kér magának a tuli­
pán. A népköltészet és mű költészet a 
legszebb gondolatokat a tulipánhoz fűzi.

Eddig a múlt és jelen, most jön a 
jövő ! A tulipán szép múltja és jelene 
még nem mondja azt, hogy szép jövője 
is lesz. Jövője sok munkát kíván tőlünk, 
mert a magyarság eszméjének diadalát 
kell hogy létrehozza. Mennyit is kell ten­
nünk ? Mi mindenről regél a tulipán ?

A magyar nemzet egyes rétegeit 
eg}' léha kor kiforgatta hazafiságából, 
magyarságából. Divattá vált nem törődni 
a hazával, közömbösnek lenni a nemzet 
ügye iránt, elrejteni a hazaszeretetnek 
magasztos érzéseit. A legjobb magyar 
szív jégkéreggel van borítva, amelyről lo- 
siklót t a nemzeti szellemnek napsugara. 
Ezt a jégkérget megolvasztani : a jövő 
munkája. Hátra vagyunk és előre törünk 
a hazaíiság, a magyarság ösvényén — 
eleinte áldozatok árán, de később annál 
nagyobb haszonnal.

A magyarság jövő épületének osz­
lopain különböző felírásokon akad meg a 
szemem. A főpillér e föl Írást hordja 
magan : magyar ipar. A társadalmi kér­
dések és a kivándorlás ügye is támogat­
ják ezt. A munkásnak munkát kell adni 
és megélhetést — s akkor áldani fogja 
e hazát, melyben élnie és halnia kell. 
Tegyük azért ezt számára mielőbb lehe­
tővé.

1844-ben emelte már magasra e zász­
lót Kossuth Lajos az országos Vedő- 
Egyesiilct megalakításával. Zászlója ak­
kor elbukott, de bölcs útmutatásainak 
életre keltése és keresztülvitele reánk 
vár. 8 ez nem lehetetlen ! Hisz a magyar 
ipar termékei jóság, tartósság tekinteté­
ben majdnem kivétel nélkül megállják 
a versenyt a külföldi árúkkal szemben, 
sőt gyakran felül is múlják ezeket, esti*

szőr, mint az éjszakai sötétség. A zene 
se tudja a régi hangulatába visszahozni.

Ej no, mi is lehet ez. Hiszen víg 
legény volt ő mindig, mulatós, könnyű- 
vérű, aki nem törődött ma a holnappal, 
aki eddig sose tudta: mi a kedvel fen­
ség. Es ime most egyszerre az a szép 
gyerek arc, az életnek az a mosolygó 
friss hajtása, az tudta így elkomorí- 
tani? . . .

Másfelé tereli a gondolatát, a múlt­
ba es ezzel az erőlködéssel bemegy a 
legközelebbi csárdába. Benn nagy vidám­
ság van. A zöld gulyákkal, apró nemzeti­
színű zászlókkal és színes papír láncokkal 
fölékesített ponyva alatt húzza a cigány, 
eleven, pozsgás arcú fiatal párok járjak 
a csárdást. Melegség, élet, jókedv su­
gárzik mindenfelől. Ettől majd csak 
kedvre kap Fekete is. Leül az asztal 
mellé: kopog. Barna hajúk fehér viganús, 
piros pruszlikos leányka perdúl elébe, 
akinek gyerekes mosolyában, fényes 
fehér fogsorában, villogó tekintetében 
njra ott latja a föl támadást, a küzkodó, 
vergődő emberi élet folytatását.

Elfordítja a tekintetét, a világosság 
fénye rá verődik a feje havára, mely 
megcsillan most a kisszélű fekete kalap 
alatt és amint csöndesen felhajtja a bo­
rospoharat, senki se látja — belecsordul 
abba az üreg legény könnyű,
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inín a csinosság, u tetszőssóg külső te 
kintetóben maradnak néha mögöttük 
j)u győzzék lu honfitársaink és honfi- 
társnőink rövid időre felesleges cifrái- 
kodásukat, rakják le az ékes, de idegen 
tollakat! Az öltözet és ruhaipar fejlesz­
tése feküdjön első sorban szivünkön. A 
bútoripar is lehet magyar, vannak ma­
gyar bútorgyárak és híres asztalosmű- 
helyek. Fejlesszük a házi ipart — Erdély 
példa reá. A gyermek iparpártolása is 
hathatós tényező. Toll, ceruza, tollszár, 
mappa, táska, irka, papir vonalzó kell 
minden gyermeknek, biztosítsuk e szük­
ségleteket a magyar ipar piacának ! Ál 
tahiban mindenütt fogjunk össze, mert 
nem kisebb ember, mint Szterényi állam 
titkár, aki a magyar ipar és kereskedt 
lemnek bizonyára ismerője, mondotta: 
rIpart fejleszteni, ipart teremteni Magyar- 
országon csak idő és pénz kérdése.“ 
Ehhez (azonban) kell a társadalom, a 
szervezett iparpártolás ; (mert) iparunk 
sok ágában föltétlenül versenyképes ma 
is, csak hiányzik a mi éltesse, hiányzik 
éltető eleme, a biztos az állandó fogyasz 
tás, mely a versenyképességben előnyt 
ad annak, ami hazai, mely nem jelsza­
vakat követ, hanem tudatosan cselekszik.
A fogyasztás megteremtése rajtunk á 
Mondjuk azért Petőfivel :

„Millió és millió száj
Es egyetlen hang legyen,
Mely kiáltja lelkesedve
A magasztos ünnepen :
Elfogadjuk bármi durva,
Amit e hon mélie szül :
Bármi lágy és bármi pompás,
Semmit, semmit e kiviil !“
A magyarság épületének oszlopai 

még a következő díszes neveket viselik*, 
magyar nyelv, magyar építészet és bú­
torzat, magyar divat, magyar társadalmi 
szókások.

Mily szép is az a magyar nyelv., amely­
ről költőink ezerszer énekelnek ! „Nyel­
vében él a nemzet". Érvényt és dicső­
séget. kell szereznünk a magyar szónak 
kell, hogy kiszorítson az minden más 
határainkon belül; kell hogy hőséggel, 
szeretettel legyünk hozzá, mint édes 
anyjához a gyermek. Legyen az nekiüli 
ép oly szent, mint földünk, csengése le­
gyen kedvesebb minden szónál. Szolgál 
jón például a kis nemzeteknek nyelvszi 
retete ! S amikor hazai ipart es kereske­
delmet akatunk nevelni, vigyázunk, hogy 
nyelvében is magyarrá váljék. Hogy a 
szó, amely az anyagot megteremteni és 
áruba küldi épen úgy magyar legyen, 
mint a gondolat, amely szülte. Az idegen 
áruval pusztuljon az idegen szó is. Azon­
kívül társaságban is beszéljünk magyarul 
— a nyelvünk rovására ne legyünk ud­
variasak, egy egész társaság ne beszél­
jen csupa udvariasságból egynek a ked­
véért. németül, mert ez az egy, nem ta­
nult meg magyarúl.

A magyar építészet sorsa is mostoha. 
Vagy talán nincs is ilyen ? Ezen is lehet 
segíteni ! Az építészét szokott sokmin­
dennek uj irányt adni, miután az ember 
egész földi berendezkedése es életmódja 
ehhez igazodik, Ezért kívánatos, hogy 
végre valahára a magyar építés és vele 
a magyar építő stilus teljesen kialakul­
jon. Ott vannak mintának Leclmer al­
kotásai és sikerült utánzatai. Ezzel kap­
csolatban a bútorzatról egy szót! Kér­
dezzünk valakit, hogyan rendezi, vagy 
rendezte he szobáját ? A magyar lóurak 
kastélyai termeinek bútorai milyen m 
yüek ? Találunk roecoco, ónémet,, góth

s minden elképzelhető és elképzelhetet­
len elnovozésüeket, — de hogy csak egy, 
egyetlen egy magyar szoba legyen a 
sok között — nem oda Buda! Haladnunk 
kell ebben is.

A divatról szólni könnyű, de tenni 
annál nehezebb, mert ez bele ette magát 
az embereknek, különösen a nőknek szi­
vébe. Ami nem divatos azt elvetik. Jó ! 
Csináljunk magunk divatot, legyen egy­
szer divat a hazafisággal dicsekedni s 
elértük célunkat. Divat a ruházatban és 
viseletben ! Az elvitázhatatlan tény, hogy 
az Ízlésben a nyugat vezet. De hol van 
az megírva, hogy a francia és angol 
divat ismerete kizárólagos legyen és a 
magyarról meg sejtelmünk se legyen ? 
Pedig úgy van Tanulmányozzák a magyar 
divatlapok szerkesztői és munkatársai a 
régi szép magyar formákat és telítsék 
ruházatukat nemzeti díszsel. A külföldi 
divatlapok járatását a közönség szüntesse 
be. S a férfiruha ? Ebben is a régi magyar 
bunda, attilla, nadrág, csizma ne volná­
nak a mai kor követelményeinek meg 
felelően átalakítandók ?

S ha magunk azt hisszük, hogy a 
„divat“-tól szabadulni nem tudunk, leg­
alább a gyermekekbe ne neveljük bele 
azt, hogy legjobb az angol poszto, svéi 
keztyü, olasz kalap, amerikai cipő 
jobban mosolyog a magyar gyermek 
lelke magyar köntösben, hisz naponta 
énekli az iskolában: 1 lazádnak rendület­
lenül légy híve óh magyar !

Divat a táncban! A régi magyar 
táncból meg tudtunk e valamit is men­
teni? Egy berlini Tánciskolában magyar 
táncokat tanítanak — nálunk ? Sipulusról 
olvasom : „A francia négyes, boston és 
a kékvók azonnal he tudtak törni a 
magyar társaságba — hisz divatos. A 
budapesti Dúl nem áll egyébből, mint 
estétől reggelig bőszt,ónból. 8 minden 
zsúron akadnak tehetséges ifjak, akik 
kékvókkal, a berúgott amerikai szere- 
csenek táncával gyönyörködtetik a tár­
saságot. Itt már szeretném, hogy a tuli­
pán buzogánnyá válnék a kezemben és 
szétüthetnék közöttük. Föltétlenül meg­
kívánjuk, hogy a jövő ősztől kezdve 
minden tisztességes tánciskola a fősulyt 
a magyar táncokra fektesse. Rázzák le 
az ostoba és unalmas francia négyes 
igáját is.“ Ne legyen a magyar tánc 
egyedárusitási jog egyedül a színházak 
hallét-karáé !

Divatos a lóverseny no mega tennis! 
A lóversenyen a tipp, totálisát,ör, steeple- 
chaise szavak ütik meg fülünket. Angol­
ország közepébe nem ok nélkül képzeli 
magát a magyar ily lóversenyen ; hát 
még, ha úgynevezett tennis-pálya mellett 
elhalad. „Éle? hangzik az egyik oldalon 
reddi“ a másikon s hasonlót a magyar 

nyelvének majdnem kimondhatatlan han­
gok hallhatók - hangok, mert érteni 
úgy sem értik s ha még jól mondanák 
ki, de nem tudnak egy kukkot sem an­
golul. De hát műveltek, angolul akarnak 
beszélni, ha rosszul is.

Végül a társadalom más téren is meg­
honosíthatná a régi magyar szokásokat, 
a magyarságot. A régi magyar konyhá­
ról ki nem nyilatkozik dieséröleg ? Az 
idősebb magyar, igazi magyar emberek 
társasága kit ne hangolna fel ? A magyar 
falu és kastély látása nem jóleső-e ? S 
a magyar gavallér ? Nem a budapesti 
aszfaltot koptató gavallérokat értem — 
külföldön ismeretes. [Folytatjuk.

HÍREK.
Meghívó a záróünnepélyre. A

tanévet a helybeli polgári iskolákban 
jún. 23-án zárják be az eddig szokásos 
módon. Az ifjúság 8 órakor részt vesz a 
Te Dernnon, aztán 9 kor a torna- 
csarnokban ünnepély tartatik, melyre a 
t. szülők, iskolabarátok és érdeklődők ez 
úton is meghivatpak. Az ünnepély sor­
rendje a következő.
1. Hymnus, énekli az összes ifjúság.
2. Szegény vándorló legényről, költ. Tolnay 

Lajostól, szavalja Bajás Károly IV. o. t.
3. Verdi: la Traviuta, fuvolaszólam zon- 

gorakisérettel. Fuvolán előadja Stein- 
brück Ottó IV. o. t.

4. Népdalegyvelcg, énekli a vegyeskar.
'). A lengyelek feliér asszonya, költemény 

Jókay Mórtól, szavalja Sajti Mihály 
IV. o. t.

Q. A megfagyott gyermek, melodráma. Ze­
néje : Révfi Gézától, szövege Eötvös 
Józseftől. Zongora, harmonium, gyer­
mekkar kísérettel. Szavalja: Francz 
Gabriella 1. o. t.

7. A poloska. Rímes próza, írta Arany 
János. Szavalja: Foltiny Mariska 11. o. t.

8. A kolduló gyem ele, Gumbert Frigyestől. 
Énekli Ozanic Viktoria IV. o. t.

9. Széchy Márta, költemény Tompa Mi- 
hálytól. Szavalja Osiffáry Mátyás II. o. t.

10. Népdalegyvelcg, énekli a vegyeskar.
11. Igazgutói jelentés
12. Osztályfők jelentései.
13. Jutalmak kiosztása
14. Búcsú beszédek.
15. Záróbeszéd.
Ki. Hymnus, éneki az összes ifjúság.

Sorozás. A sorozó bizottság váro­
sunkban libától 19-óig működött. Az 
1905. évre előállítandó volt ifjak közül 
a járásunkra kivetett újonc jutalék sze­
rint 45 közöshadseregbeli és 13 honvéd­
séghez tartozó katona volt besorozandó. 
Az előállított anyag azonban oly jó volt, 
hogy a szükséges ujoncjutalék már az 
első napon előállítottakból kikerült. 
Összesen besoroztattak llfi-an, a kikből 
körülbelül GO-an a póttartalékhoz lesznek 
beosztva. Orsovai ifjaink nem nagyon 
tettek ki magukért, amennyiben mind­
össze öten váltak be katonának névleg: 
Bálint Mátyás, Döme György, Gosnya Ge­
orge Agasin, Munteán Mihály és Bopescu 
l>dl _ A sorozó bizottság innen Tere- 
•rovára utazott.

Az adókivetö bizottság e hó
25-én Orsován a „Schweitzer" szálloda 
kávéházi helyiségében megkezdi műkö­
dését, a mire adófizető polgártársainkat 
figyelmeztetjük.

A határszéli rendőrség köréből
Vett értesülésünk szerint a határszéli 
rendőrség mozgó kirendeltségét belügy­
miniszteri rendelet folytán e hó 17-én 
ideiglenesen beszüntették. Egyben azt 
tervezik, hogy a Duna mentén lévő át­
kelési pontokon Szerbiával szemben, ne­
vezetesen Szvinicán, Drenkován és 0- 
Moldován egy főből álló határszéli ren­
dőrkirendeltségeket létesítenek, melyek 
hivatva volnának úgy a hajóknál, vala­
mint a csónakátkelési helyeken az egész 
vonalon a szolgálatot végezni. Erre néz­
ve a szükséges előterjesztések az orso­
vai határszéli rendőrkapitányság részéről 
a belügyminisztériumnál már meg is 
történtek

Betörések. Hát, bizony mi tűrés 
tagadás, a közbiztonsági állapotok ná­
lunk a helyett hogy javulnának, utóbb
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időben sok panaszra adnak okot. Es ha 
ez úgy vagyon nyár közepén, mit vál­
hatunk majd a télben? A betörések egy 
idő óta városunkban napirenden vaunak.
E hó 17-iki éjszakáján Barbulovits A. 
kereskedői cég üzletében az utcái a ve­
zető ajtók zárainak felíeszitése után be­
török az üzletbe hatoltak ott a pénzes 
fiókban talált mintegy 80 koronát ma­
gukhoz vévén eltávoztak. A következő 
nap éjszakáján Kick Nándor üzletét akar­
ták megtisztelni a jó madarak látoga­
tásukkal, megkezdett munkájukat azon­
ban abban kellett hagyniuk, mert a ház 
egyik lakója véletlenül felébredt és a 
zsivány okát elriasztotta. Sokkal eted- 
ményesebb volt azonban a betörök láto­
gatása tegnapelőtt! éjszakában 7' licgrl- 
mann Márkus helybeli kémkedésében. A 
kerten át könnyen behatoltak a zárt 
folyosó egyik véletlenül nyitva maiad! 
ablakán és a midőn az üzletbe vezető 
ajtót könnyű szerrel benyomtak, beha­
toltak oda és körülbelül 600 koronán) i 
pénzösszeget és 100 koronát érő gyűrűt 
ékszert és ruhaneműket elemelvén, ny u- 
godtan távoztak. Érdekes a betörök vak­
merősége, a mellyel azok meg bliegel- 
mannék hálószobájukba is bemerészeltek 
menni, ott szintén pénz után kerestek, 
az éjjeli szekrény fiókját nyit ugatták, a 
széken heverő ruhadarabok zsebeit ki­
forgatták és csak azután azon az utón, 
amelyen jöttek, ismét távozták. A csen 
dőrség minden egyes esetben a legmes­
szebb menő nyomozást loganositotta az 
eddigé ismeretlen tettesek kiderítésére, 
lapunk zártáig azonban eredmény nélkül.

Verseciek nálunk, a verseci polgári 
lányiskolának mintegy 50 tanulója dr. 
tíávoly Ferenc hittanár vezetése alatt 
f. hó 2G-án, tehát kedden ürsovára ér­
keznek. Voltaképen visszaadják azon 
látogatást, amit az orsovai leányok ná­
luk május 19-én tettek. A \ ei seciek 
leányainkat fényesen fogadták. Hason - 
lóképen akarják ezt tenni az oinovai­
ak is. Kérjük a t. szülőket, hogy eb 
beli szándékukat a helybeli állami iskola 
igazgatójánál szíveskedjenek bejelenteni.

A verseciek megérkezésük után egy 
külön hajon lemennek a Vaskapuhoz és 
Adakalehra. Visszaél kezesük után 7 
órak az egyes családoknál meg vacsorái 
nak, majd 8 orakor í észtvesznek a 
torna-csarnokban tiszteletükre rendezett 
estélyen. A Tulipán est lesz, megismé­
telve. Az orsovaiük ez estén csekel) 
60 fillér belépdíjat fizetnek; a leánykák 
kísérői azonban díjmentesen lépnek be.

Másnap d. u. 2 órakor a verseci 
ek Herkulesíürdőbe utaznak, s onnan 
csak este 9-kor térnek vissza. Ursován 
meghálnak, 28-reggel hajóval vissza 
térnek otthonukba.

ORSOVAI HÍRLAP

Köszönetnyilvánítás. A Magyar Dal­
kör elnöksége hálás köszönetét mond ez 
úton is mindazon lelkes hölgyeknek és 
uraknak, kik fáradságot nem kiméivé 
a dalkör úrnapi mulatságát lehetővé tet­
ték és sikerét biztosították. Lehetetlen 
volna minden egyest, külün-külön meg­
nevezni, oly számosán munkálkodtak 
közve a mulatság rendezésében. De még ­
is ki kell emelnünk a Jótékony Nő­
egyletet, melynek buzgó elnök nője A li­
ner Mária ő méltósága a hölgy-rendező­
bizottság szervezését szíves volt elvál­
lalni. Ebből a tevékeny egyletből került 
ki az a díszes névsor, mely a sátrak­
ban árusító hölgyek és a tombolaje­
gyeket, kézbesítő ur leányok és a pénz 
tárt ellátó hölgyek neveit tartalmazza. 
Hálás köszönet illeti a l'etroleumlino- 
mitó gyár nagylelkű igazgatóságát, mely 
a szükséges kőolajat, paraffint és jeget, 
teljesen ingyen bocsátotta a dalkör 
rendelkezésére. Őszinte elismeréssel adó­
zunk a M.F.T.K. révkapitányságának 
és mű vezetőségének a mulatságra át­
engedett díszletekért, lobogókért, ille­
tőleg asztalokért, padokért és fáklyák­
ért. Fogja köszönet linket a helybeli m. 
kir. honvédszászlóalj tisztikara, mely­
nek tagjai különös tevékenységét fej­
tettek ki úgy az előkészületeknél mint 
a rendezésnél. De nagy köszönet illeti 
a Lövészegylet nagyérdemű elnökségét, 
hogy a lövöcsarnokot és környékét a 
Dalkörnek átengedte. Végül az elnök­
ség nem mulaszthatja, el háláját nyil­
vánítani a Tompa Károly felügyelő ur 
elnöksége alatt működött tértirendező- 
bizottságnak, annak minden egyes tag­
jának, a dalkör tagjainak és a jelen­
volt nagy érdemit közönségnek a tanú­
sított szives érdeklődéséért.
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Árverési
hirdetményi kivonat

A Lozovicsi kir. járásbíróság mint 
telekkönyvi hatóság ezennel közhírré 
teszi, hogy dr. Russin Octáv nagysze­
beni ügyvéd által képviselt ,,Albina“ 
nagyszebeni takarék es liitelintezeljavára 
Freda lkon a prilipeczi lakos és társai 
ellen 583 kor. 50 fill, tőke ennek 1904. 
évi november hó <-tői járó 8°|0 kamatai 
ölj korona üO fill., már megállapított és 
a jelen árverési kérvényért 20 korona 
45 fillérben ezennel megállapított, vala­
mint a még felmerülendő költségek ki­
elégítése végett az 1881. évi LX. 
tezikk 140-§a értelmében az árverést el­
rendelte és közzé teszi, hogy a karán 
sebes! kir. törvényszék területen levő s 
l’rilipeez község lOo. ház 200. lap sz. 
tikvben foglalt As Murgu Martin, Mur 
gu Anton, kk. Murgu Kiril, kk. Mur­
gu Mihály és Jtiudu Petru tulajdonát, 
képező, de az 1881. évi LX. tez. 150 §-a
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értelmében egészben elárverezendő kö­
vetkező ingatlanok :
1) 219 rj-ől belsőség _ 203 kor.
2) 122 hisz. Ogasule v. 550 [_]-ől

I. oszt. kaszáló 64 kor.
3) 744 hrsz. fiúsaik v. 1000 Q-öl

II. o. szántó 96 kor.
4) 644 hrsz. Rusnik v. 1200 □•ől

11. o. kaszáló 95 kor.
5) «26/7 hrsz. Linga Sat vid. 1 h.

800 □•ől 11. o. kaszáló 190 kor.
(5) hrsz. nőik. Ogasului Dán. vid.

200 D-ől 111. o. kaszáló 12 kor.
7) hrsz. nólk. Rusnik v. 350 D-ől

Hl. o. szántó 23 kor.
N) 27 hrsz. Terhi la Salos vid,

800 □•ől 1. o. kaszáló 04 kor.
9) 254 hrsz. Valea Rali v. 400 □-ől

gyümölcsös ;,3 kor.
megállapított kikiáltási árban nyilvános 
végrehajtási árverés ut ján elfognak adatni.

Az árverés határnapjául 1906. 
évi Julius hó 11-ik napjának d. e.
9 órája prilipecz községházához ki­
tüzelik, mely alkalommal ezen ingat­
lanok esetleg a kikiáltási áron alul is 
el fognak adatni.

Árverezni szándékozók tartoznak a 
kikiáltási ár 10"/ü-kál készpénzben avagy 
az 1881. évi LX. tezikk 42 §-bun jelzett 
árfolyammal számított és az 1881. évi 
november 1 -én 3334 sz. a. kelt igazság 
ügyi minist, rendelet 8 §-ban kijelölt 
ovadókkópes érték papírokban a kikül­
dött kezéhez bánatpénz gyanánt letenni 
avagy az 1881. évi LX. tez. 1 í0. iga 
élteimében a bánatpénzének a bíróság­
nál előlegen elhelyezéséről kiállított sza­
bályszerű elismeivényt átszolgáltatni.

Vevő tartozik a vételárat három 
egyenlő részletben és pedig az elsőt az 
árverés napjától számítandó 30 nap 
alatt, a másodikat ugyanazon naptól 
számítandó 00 nap alatt és a harmadikat 
ugyanazon naptól számítandó 90 nap 
alatt, minden egyes vételári részlet 
után az árverés napjától járó 5°/0 kama­
tokkal együtt a bozovicsi kir. adóhivatal 
mint bírói letétpénztárnál lefizetni.

A bánatpénz az utolsó részletbe fog 
beszámíttatni.

A prilipeczi 179 lapsz. tkvben fog­
lalt ingatlanokra az árverés 2292,906 
tkvi sz. a. Dragila Jon és Zabéi ka Du- 
mitiu prilipeczi lakosok javára már el­
rendeltetett 1900. évi június hó 20 nap­
jának d. e. 9 órájára s u miatt ezúttal 
a folyamodónak csak ehhez az árveres­
hez való csatlakozását mondja ki a tkvi. 
hatóság. Erről 1) a m kir. pénzügy igaz­
gatóság Lúgos, 2) dr Rtissu Octáv ügy­
véd Nagyszeben, 3) dr. Horváth József 
üg\ véd, I) „Almajana“ lak. ptár. r. tár. 
Helyben, 5) Préda Ikoda, 0) kk. Préda 
V asz die gyámja, 7) kk. Préda Jón gyám­
ja 8) Murgu Martin, 9) Murgu Anion. 
10) kk. Murgu Kiril gyámja, 11) kk. Mur­
gu Mihály gyámja, 12) Murgu Jón, 13) 
Budit Petru, 14) községi elöljáróság Pri­
lipecz, 15) vármegyei árvaszék Lúgos, 
10) községi elöljáróság Bozovics, 17) 
községi elöljáróság 1 'rigor es 18) kiizs. 
elöljáróság Hallás érdekelteket értesíti.

Bozovics, 1900. évi május 2-án.
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Bartal,
kir. ulliiré.

Mit igyunk?
fi természetes szensavas ásványvi/. ene a leg 
biatostibb óvószer. Elsősorban az t-scírendü tér 
mészotes szénsavas---------------- —-----------------

natrontartalmú ásványvizet a MOHA!
Számos orvosi szaktekintély altul ujiínl\ a. 1.11s ji < i' • 11 v ital k< valói 
hiásl'éll dereméi valamivel nagyobb üvegekben mimic n Kétes 1 i I < 
olcsóbb, hogy az AGM.K-lc.iiAs 'izét a lvg>z< géi.v eH- tini < i 
n vidéki míg} óbb i ni esek Imii is lei tikatc.k szent zt ettek 
füzete ingyen kapható. A leírási.ezolóség. — Kapható minden

>
4 / VA(i \ LS-

T?rxT*VQ O.f mvl> ideges gyomorhuj, jégeső-, 
Jl Ul 1 UtJ U) tüdő*, gyultim*- <-s Indhurul,
osont lágy illés, v ese- és Imi v ag bánt ni inak eseteiben 
olt év ól a ki Ili nő eredmény m el busználtut ik és 
ragályos hot eg ségek tói, mint typhus, elmlera 
megk miéit 6t I ek azok, akik közönséges ivóvíz 
helyett a bírnioriumiiiriitus mohul AUK K8--lorrás 

------------------  vízzel éltek. ------------------
.1 loinís ieírásáimk ismviIeto
•kíí, ni est e I < égi sv u szens
is könnyűi mi gszu c-la i-se vs 

v g \ i.ikII .1 lotIás Ivíiásónak
jászéi üzletben és elsőrangú vendéglőben.

Főraktár: SSfliviiLliwyfer 31 óv úrnál Orsován.

tüzel ében olv asbalók. I lázi ál lások számára 
avval telített víznél, sőt u szódavíznél is 
bogv bárki olcsón bőszeiezlmlő legyen, már 
ismertet ő Kedvelt bor víz!
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A lap kiadóhivatala: liAMDL Uósvef nyomdája.


